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VOORZITTER : De heer Jos Stassen

– De interpellatie wordt gehouden om 10.17 uur.

Interpellatie van de heer André Van Nieuwkerke
tot de heer Bert Anciaux, Vlaams minister van Cul-
tuur, Jeugd, Sport, Brusselse Aangelegenheden en
Ontwikkelingssamenwerking, over het topsportbe-
leid in Vlaanderen

De voorzitter : Aan de orde is de interpellatie van
de heer Van Nieuwkerke tot de heer Anciaux,
Vlaams minister van Cultuur, Jeugd, Sport, Brus-
selse Aangelegenheden en Ontwikkelingssamen-
werking, over het topsportbeleid in Vlaanderen.

De heer Van Nieuwkerke heeft het woord.

De heer André Van Nieuwkerke : Mijnheer de
voorzitter, de mensen die me kennen, weten dat
het Vlaamse topsportbeleid en, meer in het bijzon-
der, de versnippering in het sportlandschap me na
aan het hart ligt. Sommige leden van deze commis-
sie herinneren zich misschien nog dat ik op 28 mei
1996 een vraag om uitleg heb gesteld aan toenma-
lig minister-president Van den Brande over Top-
sport Vlaanderen 2002. Een aantal commissieleden
hebben zich toen bij mijn vraag om uitleg aange-
sloten. In feite was iedereen het erover eens dat
het met die versnippering zo niet verder kon.

Intussen zijn vijf jaar voorbijgegaan en heb ik op
dit vlak weinig zien bewegen. Integendeel, er zijn
de voorbije jaren nog een aantal nieuwe initiatie-
ven genomen. Ik zou mijn rapport dan ook met be-
hulp van de nieuwste communicatietechnieken wil-
len voorstellen. Ik hoop dat ik de zaken op een
aanschouwelijke wijze kan voorstellen, zodat we
achteraf een open debat kunnen voeren over de
toekomst van het topsportbeleid in Vlaanderen.

In de eerste plaats is topsport uiteraard de verant-
woordelijkheid van de organiserende sportfedera-

ties en van hun internationale structuren. Dit bete-
kent evenwel niet dat de overheid op dit vlak geen
rol hoeft te spelen. Mijns inziens bestaat de rol van
de overheid uit twee elementen.

De eerste taak van de overheid is het bevorderen
van de topsport. Dit kan door middel van de nodi-
ge ondersteuning gebeuren. Ik heb het hier niet
enkel over een financiële ondersteuning, want de
ondersteuning kan zich bijvoorbeeld ook situeren
op het vlak van opleiding, begeleiding en informa-
tie. Topsport kan door middel van overleg, coördi-
natie en kwaliteitsbewaking worden bevorderd.

De tweede taak van de overheid bestaat uit het te-
gengaan van de negatieve omstandigheden waarin
topsport soms wordt beoefend. Ik denk hierbij niet
enkel aan doping, maar wel aan een medisch ver-
antwoorde sportbeoefening in het algemeen.

De bevoegde minister heeft op dit vlak heel wat in
te brengen. Door middel van de beleidsnota en van
de beleidsbrieven informeert hij ons over het door
hem uitgetekende sportbeleid. Bovendien kan de
minister decretale initiatieven nemen en staat hij in
voor de te besteden budgetten.

Het topsportbeleid wordt via een aantal structuren
en met behulp van bepaalde middelen uitgevoerd.
Ik stel voor dat we eerst eens nagaan wie er in
Vlaanderen zoal met topsport bezig is en welke
subsidiestromen hieraan zijn verbonden.

Ik zal eerst even de rol van de overheid toelichten.
In het decreet beter bestuurlijk beleid heeft het
Bloso de opdracht gekregen om de sportbeoefe-
ning en, bijgevolg ook de topsport te bevorderen,
te coördineren en te organiseren. Wat topsport be-
treft, moet het Bloso bovendien meewerken aan de
uitbouw van een degelijk beleid.

In het kader van de decretale erkenning en van de
subsidiëring van de federaties behandelt het Bloso



alle dossiers betreffende de facultatieve opdracht
topsport. Concreet betreft het hier de dossiers ter
voorbereiding van en deelname aan internationale
wedstrijden, de subsidiedossiers inzake de voorbe-
reiding van en de deelname aan de Olympische
Spelen, de dossiers van de verschillende wereldspe-
len en hun gehandicaptenvarianten, inzake het
sportieve onderdeel van de topsportscholen en in-
zake het organiseren van internationale competi-
ties.

Inzake de begeleiding, het overleg en de coördina-
tie zijn de partners in de eerste plaats de Vlaamse
federaties en, wat de topsportscholen betreft, het
departement Onderwijs. Hiernaast vindt in de
ABCD-commissie multilateraal overleg plaats.
Hieraan participeren het Bloso, Adeps, de Duitsta-
lige Gemeenschap en het BOIC. Via de Vlaamse
Trainersschool is het Bloso ook een partner in de
opleiding van toptrainers.

Ik zou hier even enkele subsidiestromen willen
overlopen. Alle cijfers die ik hierbij aanhaal, heb-
ben betrekking op het jaar 2000. De federaties
voor topsport hebben van het Bloso ongeveer 105
miljoen frank ontvangen. Hiernaast heeft het Bloso
ook 6 miljoen frank besteed aan wetenschappelijk
onderzoek naar topsport. Dit onderzoek heeft zich
toegespitst op de evaluatie van de opzet en van de
werking van de topsportscholen in Vlaanderen.
Het Bloso heeft tevens 10 miljoen frank gereser-
veerd voor het Instituut Topsport Vlaanderen. Ik
zal hier straks nog even op terugkomen.

Een andere belangrijke speler op het veld is de af-
deling Jeugd en Sport. Deze afdeling van het Mi-
nisterie van de Vlaamse Gemeenschap houdt zich
bezig met de opvolging en met de financiële afhan-
deling van subsidiedossiers van topsportmanifesta-
ties. Op dit vlak heeft de VZW Topsport Vlaande-
ren ook een inbreng.

In totaal bedraagt deze subsidiëring 136 miljoen
frank. Dit geld wordt vooral besteed aan topsport-
evenementen, maar ook aan een aantal structuren,
zoals de VZW Topsport Vlaanderen, de VZW In-
terlands Vlaanderen en de VZW Instituut Topsport
Vlaanderen. Een deel van het geld wordt besteed
aan de werkingskosten van een aantal VZW’s die
een tewerkstellingsproject voor de topsport bege-
leiden.

Aangezien er inzake de subsidiëring van topsporte-
venementen geen structureel overleg tussen de af-
deling Jeugd en Sport en het Bloso is, zal het nie-

mand verwonderen dat sommige internationale
wedstrijden, zoals het EK indoor atletiek, via twee
kanalen worden betoelaagd en andere evenemen-
ten, zoals het EK judo voor teams, slechts via één
kanaal geld ontvangen.

Hoewel ik weet dat het gevoelig ligt, wil ik hier nog
aan toevoegen dat het hier 136 miljoen frank aan
niet-decretaal geregelde subsidies betreft. Het Re-
kenhof heeft in het verleden al een aantal relevan-
te opmerkingen over Topsport Vlaanderen 2002
gemaakt.

Naast het Bloso en de afdeling Jeugd en Sport
speelt ook de afdeling Tewerkstelling van het Mi-
nisterie van de Vlaamse Gemeenschap een rol in
het topsportbeleid. Via Gesco-projecten subsidieert
deze afdeling een zeventigtal voltijdse equivalen-
ten. In totaal gaat het hier om bijna 70 miljoen
frank. Op deze manier krijgen meer dan 70 top-
sporters een wedde en de nodige sociale zekerheid.

18 van die voltijdse equivalenten worden door het
Bloso beheerd en zijn voor alle sporten bestemd.
Andere projecten zijn sportgebonden of horen bij
al dan niet bij een federatie aanleunende VZW’s.
Ook op dit vlak is er geen overleg tussen de struc-
turen die het sportbeleid van de Vlaamse Gemeen-
schap uitvoeren. Blijkbaar staan al deze initiatie-
ven los van elkaar.

Een andere partner op het vlak van de topsport is
de cel Medisch Verantwoord Sporten van de afde-
ling Preventieve en Sociale Gezondheidszorg. Deze
cel, die zich uiteraard voornamelijk met de sport-
medische aspecten bezighoudt, geeft 30 miljoen
frank uit aan doping en andere medische controles.
Aangezien 5,5 miljoen frank aan de erkende keu-
ringscentra wordt besteed, gaat het hier in totaal
om 35 miljoen frank. Via de coördinatieraad Me-
disch Verantwoord Sporten is er een overleg tussen
de drie gemeenschappen over de materie medisch
verantwoord sporten.

Dit betekent dat we al een draak met vier koppen
voor ons zien. Naast de provinciale en de lokale
overheden, die via hun steun aan de provinciale en
lokale structuren, aan de atleten en aan de mani-
festaties en via de investeringen in en het beheer
en het onderhoud van de sportinfrastructuur even-
zeer een bijdrage aan de topsport leveren, geeft de
Vlaamse overheid rechtstreeks 316 miljoen frank
uit aan de ondersteuning van topsport.

Dit is nog niet alles. De verminderde RSZ-plicht
voor bepaalde sportbeoefenaars bijvoorbeeld is
een belangrijke onrechtstreekse subsidiëring van
de federale overheid aan de topsport. Hiernaast
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ontvangt de topsport nog heel wat sponsoring en
subsidiëring van de Nationale Loterij.

Uiteraard zijn er heel wat privé-structuren die zich
met topsport bezighouden. De belangrijkste van
deze organisaties is het BOIC. Het BOIC volgt en
ondersteunt elke potentiële topatleet en begeleidt
atleten, trainers en federaties in overleg met de
sportfederaties en met de sportadministratie van
de verschillende gemeenschappen.

Aan de ondersteuning van de Vlaamse federaties
en atleten wordt ongeveer 75 miljoen frank be-
steed. Het BOIC krijgt van de Vlaamse overheid
geen subsidies. Dit betekent evenwel niet dat dit
comité geen overheidssteun ontvangt. De Waalse
Gemeenschap en de Nationale Loterij subsidiëren
het BOIC namelijk wel.

Hiernaast zijn nog heel wat federaties met topsport
bezig. Voor hun topsportwerking en voor de orga-
nisatie van belangrijke internationale wedstrijden
krijgen deze federaties 281 miljoen frank van de
Vlaamse overheid. 119 miljoen frank wordt recht-
streeks in de kas van de federaties gestort. De rest
gaat naar bij de federaties aanleunende VZW’s,
naar wedstrijdorganisatoren en naar aangesloten
clubs.

Daarnaast wordt nog een gedeelte van de gewone
werkingstoelagen die de federaties van de Vlaamse
overheid ontvangen aan topsport besteed. Het ge-
subsidieerd personeel werkt immers ook gedeelte-
lijk voor de topsport. Ook een gedeelte van de
middelen die voor de organisatie van competities,
voor kaderopleidingen, voor promotie, voor com-
municatie en voor de hulp aan clubs zijn bestemd,
komt de topsport ten goede.

Voorts is er de Vlaamse Academie Sport, een pro-
ject van senator en gewezen judocoach Dedecker.
10 miljoen frank van het vooropgestelde budget
van 20 miljoen frank is van de afdeling Jeugd en
Sport afkomstig. Met dit geld worden een zestigtal
atleten financieel en sociaal omringd. Sommige van
die atleten hebben hier een werknemersstatuut.

De volgende organisatie is de VZW Topsport
Vlaanderen. De werking van deze VZW is nauw
verbonden met de subsidiëring van topsportevene-
menten. Volgens haar eigen documenten onder-
steunt de Vlaamse overheid via de VZW Topsport
Vlaanderen topsportmanifestaties die de uitstra-
ling van Vlaanderen ten goede komen. Deze VZW

is tevens het adviesorgaan van de Vlaamse rege-
ring, het aanspreekpunt voor organisatoren.

Bovendien coördineert de VZW Topsport Vlaan-
deren de promotie voor ongeveer 24 belangrijke
topsportevenementen. Deze evenementen worden
jaarlijks in een topsportkalender opgenomen. De
minister van Sport beslist autonoom of een evene-
ment in de kalender van de VZW Topsport Vlaan-
deren wordt opgenomen en hoeveel de subsidie zal
bedragen.

Sinds kort worden deze dossiers ook opgevolgd, fi-
nancieel afgehandeld, gecontroleerd en geëvalu-
eerd door de afdeling Jeugd en Sport, die hiernaast
nog een aantal andere belangrijke topsportmani-
festaties ondersteunt waar de VZW Topsport
Vlaanderen niet bij betrokken is.

Ook hier is er duidelijk een gebrek aan intern
overleg. Zelfs op het vlak van de subsidiëring van
topsportevenementen is er geen uniformiteit. Ik wil
er trouwens op wijzen dat de VZW Topsport
Vlaanderen van een werkingssubsidie van de afde-
ling Jeugd en Sport leeft. Het is me niet duidelijk
waarvoor deze betoelaging van 5,6 miljoen frank
wordt gebruikt.

Een andere organisatie is de VZW Interlands
Vlaanderen. Deze vereniging ontvangt slechts een
beperkte steun, maximaal 200.000 frank per evene-
ment. Hoewel deze betoelaging in eerste instantie
niet voor topsport is bedoeld, ondersteunt deze
VZW met overheidsmiddelen niet enkel een massa
amateur-, recreatie- en volkssportmanifestaties,
maar ook een aantal belangrijke topsportinitiatie-
ven als Europese kampioenschappen, wereldbe-
kers en superprestigewedstrijden.

In 2000 heeft deze VZW via de afdeling Jeugd en
Sport 5,4 miljoen frank ontvangen. Deze betoela-
ging wordt door privé- en mediapartners op be-
perkte schaal aangevuld. Deze aanvulling zou on-
geveer 1 miljoen frank bedragen. Van het totale be-
drag wordt ongeveer 5,5 miljoen frank aan de fi-
nanciële en de logistieke ondersteuning van sporte-
venementen besteed. Op dit vlak kan de VZW vol-
ledig onafhankelijk beslissingen nemen. De over-
heid heeft met andere woorden geen zeggenschap
in de besteding van haar eigen subsidies. Bij gebrek
aan enige coördinatie of aan overleg met andere
subsidiërende structuren is een overlapping met
andere betoelagingssystemen mogelijk.

In november 2000 werd de VZW Instituut Top-
sport Vlaanderen opgericht. Deze VZW werkt vol-
ledig met overheidsgeld. 10 miljoen frank komt van
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het Bloso en 10 miljoen frank komt van de afdeling
Jeugd en Sport. De VZW houdt zich bezig met top-
sport en met topsportomkadering in Vlaanderen.
De expertise van het instituut is voornamelijk af-
komstig uit de Vlaamse universiteiten en uit de
hieraan gekoppelde erkende keuringscentra.

Op zich heeft de Vlaamse Sportfederatie geen spe-
cifieke werking op het vlak van de topsport. Als
ondersteunende structuur, als belangenbehartiger
van de federaties en als vertegenwoordiger bij de
overheid is de Vlaamse Sportfederatie onrecht-
streeks wel betrokken partij. Ze is ook vertegen-
woordigd in een aantal privé-structuren zoals de
VZW Topsport Vlaanderen en de VZW Interlands
Vlaanderen.

Tenslotte zijn er nog een aantal erkende keurings-
centra. Drie van de vier erkende centra zijn ver-
bonden aan Vlaamse universiteiten, namelijk aan
de VUB, aan de RUG en aan de KU Leuven. Het
derde centrum is verbonden aan het BOIC. Deze
centra krijgen 5,4 miljoen frank voor de sportmedi-
sche keuring van topsporters en van topsportbelof-
ten.

In 2001 is de opdracht van deze centra uitgebreid
tot een ruimere topsportomkadering, trainersad-
vies, trainersbegeleiding, enzovoort. Er is vanaf dit
jaar dan ook in meer geld voor de erkende keu-
ringscentra voorzien. Ik wil de overige privé-part-
ners, zoals de sponsors en de media, hier even bui-
ten beschouwing laten. Dit betekent dat de draak
eigenlijk twaalf koppen heeft.

De conclusie is dat er geen of onvoldoende overleg
is tussen de verschillende koppen van de topsport-
draak. Er is bovendien onvoldoende transparantie
en duidelijkheid, niet enkel wat de taken en de
werking van de verschillende structuren betreft,
maar ook op het vlak van de subsidiestromen.

Het vergt enig zoek- en cijferwerk om te achterha-
len hoeveel Vlaams overheidsgeld aan atletiek
wordt besteed. In 2000 blijkt het hier toch om bijna
45 miljoen frank te gaan. De jongste jaren heeft de
verdere versnippering deze onduidelijkheid nog
verder in de hand gewerkt. Dit ondoordacht en
fragmentarisch optreden is niet in geringe mate het
gevolg van de tegenvallende resultaten tijdens de
voorbije Olympische Spelen.

Ik ga ervan uit dat alle actoren met de beste be-
doelingen vanuit de eigen visie met topsport bezig
zijn. Een gebrek aan openheid en transparantie be-

moeilijkt de communicatie, het overleg en de sa-
menwerking en leidt tot een inefficiënt gebruik van
de beschikbare middelen.

Het opdrijven van de financiële middelen voor top-
sport zal niet tot een verbetering leiden. Er is niet
zozeer nood aan meer geld, maar aan een coherent
en een gecoördineerd topsportbeleid. De overheid
moet voor duidelijke en transparante financierings-
mechanismen en -stromen zorgen. Hierbij moeten
omwegen via allerlei veelal overbodige en aan elke
democratische controle ontsnappende VZW’s wor-
den vermeden. Bovendien moet de kwaliteit van
de topsportwerking binnen de georganiseerde
sportwereld drastisch worden verhoogd om een
aanvaardbaar peil te bereiken.

Ik wil hier nog even verwijzen naar de discussie die
we over het nieuwe decreet op de sportfederaties
hebben gevoerd. Tijdens deze discussie is deze the-
matiek uitvoerig aan bod gekomen en werd gepleit
voor een effectmeting. We moeten dringend eens
nagaan wat er met de aangewende middelen ge-
beurt.

Mijns inziens bestaat de oplossing uit een verlich-
ten en een optimaliseren van de structuren. Waar
het mogelijk is, moeten we tabula rasa maken met
de versnippering en moeten we de onderlinge com-
municatie, het overleg, de samenwerking en het ge-
richt en het planmatig investeren in topsport ver-
beteren. Als de optimale omstandigheden en in-
strumenten zijn gerealiseerd, kunnen we het doel-
matig gebruik van de financiële middelen garande-
ren. Pas op dat ogenblik is een verhoging van deze
middelen gewettigd, terecht en aangewezen.

Ik weet dat mijn vraag niet in verhouding staat tot
de uitgebreide inleiding, maar het betreft hier wel
een zeer belangrijke vraag. Op welke manier denkt
de minister de versnippering in het topsportbeleid
aan te pakken ? (Applaus)

De voorzitter : Ik zou de heer Van Nieuwkerke wil-
len bedanken voor zijn uitgebreide uiteenzetting.

De heer Denys heeft het woord.

De heer André Denys : Mijnheer de voorzitter, dit
is een van de beste interpellaties die ik ooit heb ge-
hoord, zeker wat het sportbeleid betreft. Ik zou de
heer Van Nieuwkerke dan ook even willen felicite-
ren. Zijn opzoekingswerk heeft ons een inzicht ge-
schonken in de versnippering die we altijd hebben
aangevoeld, maar die we nooit correct hebben kun-
nen inschatten.
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Veertien dagen geleden heb ik een vraag om uitleg
gesteld over de wielerploeg Vlaanderen 2002. Het
probleem van de versnippering werd toen ook aan-
gehaald. Ik herinner me dat de minister alle ver-
schillende geldstromen niet kende. Vooral over de
inbreng van de minister van Tewerkstelling kon hij
niet veel zeggen.

De heer Van Nieuwkerke heeft nu duidelijk ge-
maakt dat het hier om twaalf verschillende kanalen
gaat. Dit betekent dat het topsportbeleid in het
verleden heeft gefaald. De gevoerde Sinterklaaspo-
litiek heeft niet tot een efficiënte werking geleid. Ik
besef dat de mensen in de sportwereld vaak al blij
zijn als ze geld krijgen, maar ongestructureerde en
niet-gestroomlijnde uitgaven zullen nooit tot goede
resultaten leiden.

Ik ben het eens met de conclusies die de heer Van
Nieuwkerke daarnet heeft getrokken. Ik vraag me
evenwel af hoe de minister die vereenvoudiging in
de bestuurlijke hervorming wil inpassen.

Het is de bedoeling om tot twee bevoegde instan-
ties te komen. De eerste instantie is de afdeling
Jeugd en Sport, die de beleidsvoorbereiding ver-
zorgt. De tweede instantie is het uitvoerend or-
gaan, bijvoorbeeld het Bloso. Dit past volledig in
de logica van het beter bestuurlijk beleid. De admi-
nistratie zorgt voor de controle en voor de beleids-
voorbereiding. Een EVA (Extern Verzelfstandigd
Agentschap) of een IVA (Intern Verzelfstandigd
Agentschap), in dit geval het Bloso, moet dan voor
de uitvoering zorgen.

Deze taakverdeling staat evenwel haaks op de hui-
dige situatie. Momenteel beschikt het Bloso over
de knowhow inzake beleidsvoorbereiding en -uit-
voering. Ik vraag me af hoe de minister dit wil aan-
pakken.

Ik heb de indruk dat de afdeling Jeugd en Sport
momenteel het beleid zonder structurele inzichten
in de materie uitvoert. Deze afdeling is vrij nieuw
en functioneert nog niet goed. Dit staat niet in ver-
houding tot de kennis die het Bloso in al die jaren
heeft opgedaan. De minister zal de administratie
moeten versterken.

De heer Van Nieuwkerke heeft daarnet al verwe-
zen naar de domeinen die onder de bevoegdheid
van andere ministers vallen, zoals tewerkstelling en
gezondheid. Het regeerakkoord stelt evenwel dat
de minister van Sport met de coördinerende taak
wordt belast. Inzake sport wordt hij het aanspreek-

punt. Ik vraag me af hoe de minister voor een ver-
eenvoudiging en een transparantie kan zorgen op
die vlakken die onder de politieke verantwoorde-
lijkheid van andere ministers vallen.

De voorzitter : Mevrouw Van Hecke heeft het
woord.

Mevrouw Mieke Van Hecke : Mijnheer de voorzit-
ter, ik vind de manier waarop deze interpellatie is
gebracht een waar precedent. Ik zou de heer Van
Nieuwkerke dan ook willen feliciteren voor zijn
schitterend overzicht van de situatie.

Ik wil hier niet herhalen wat andere sprekers al
hebben gezegd. Ik herinner me trouwens dat deze
problematiek bij elke begrotingsbespreking aan
bod komt, zeker als in meer middelen voor de top-
sport wordt voorzien. Tijdens de vorige begrotings-
besprekingen is besloten om meer geld aan de top-
sport te besteden en heeft de minister zelf, los van
het Bloso, in een potje voor de topsport voorzien.

Mijn grootste verwijt aan het adres van heel deze
sector betreft de enorme behoefte aan profilering.
Vaak ontstaan aparte initiatieven om bepaalde per-
sonen te profileren, vaak in de hoop dat het uit-
hangbord van een succesvol atleet zal volstaan om
nieuwe middelen te genereren. Deze middelen
worden dan op hun beurt een onderdeel van een
weinig coherent topsportbeleid.

Het grote probleem met betrekking tot het coördi-
neren van al deze initiatieven situeert zich op het
vlak van de ego’s van heel wat betrokkenen. Ik vi-
seer niemand, maar ik ben ervan overtuigd dat in
al die organisaties grote ego’s rondlopen. Het gaat
hier tenslotte om een zeer mediatieke sector.

De problematiek van de topsport komt enkel ter
sprake als er iets belangrijks gebeurt. Indien de
tennissers het goed doen, heeft de tennisschool
blijkbaar de waarheid in pacht wat het voorberei-
den van topsporters betreft. Indien de deelname
aan de Olympische Spelen geen succes is, zoekt
men onmiddellijk verantwoordelijken voor deze
mislukking.

Het gaat hier met andere woorden niet enkel om
een draak met twaalf koppen, maar ook om het
monster van Loch Ness. Als er geen belangstelling
is, blijft het monster ondergedoken en worden er
geen initiatieven genomen. Als er wel belangstel-
ling is, neemt iedereen initiatieven. Zodra deze ini-
tiatieven zijn opgestart, verdwijnt het monster weer
uit de belangstelling.
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De heer Van Nieuwkerke heeft getracht de ver-
snippering in beeld te brengen. De volgende stap
bestaat uit het afbakenen van de opdrachten, zodat
elke organisatie de kans krijgt om eigen accenten
te leggen. Op die manier zullen de organisaties el-
kaar niet langer beconcurreren, maar versterken.
Ik vrees echter dat het moeilijk zal worden om
deze zware opdracht uit te voeren in de sector van
de topsport.

De voorzitter : Ik zou de heer Van Nieuwkerke ook
willen feliciteren met zijn interpellatie. Hij heeft
een goed overzicht gegeven van de veelkoppige
draak van het topsportbeleid. Ik ben onder de in-
druk van het aantal koppen dat deze draak blijk-
baar heeft.

Mijns inziens heeft Vlaanderen nood aan een goed
topsportbeleid. Een aantal landen hebben wel be-
wezen dat een dergelijk beleid kan renderen. Vori-
ge week heb ik de finales van het wereldkampioen-
schap Artistieke Gymnastiek in Gent bijgewoond.
Ik heb daar vastgesteld dat een Vlaamse sportfede-
ratie een wereldevenement op een indrukwekken-
de wijze kan organiseren. Ik heb geen enkel orga-
nisatorisch foutje gezien.

Nederland heeft in de loop der jaren veel in het
turnen geïnvesteerd. Tijdens de voorbereidingen
van de recentste Olympische Spelen heeft Austra-
lië zwaar geïnvesteerd in het zwemmen. Nu blijken
deze investeringen te renderen. Misschien moeten
we eens nagaan hoe het topsportbeleid in andere
landen wordt georganiseerd. Ik weet niet hoe de
structuren of de coördinerende instellingen in het
buitenland functioneren, en ik weet niet of er zich
in andere landen ook veelkoppige draken ophou-
den.

Vlaanderen heeft vooral in veel verschillende spor-
ten geïnvesteerd. In totaal gaat het hier om een be-
langrijk bedrag. Er wacht de minister dan ook een
zware taak. We moeten de kans krijgen om hier
verder over te debatteren. Het is belangrijk dat
deze commissie de voorstellen kan opvolgen en
eventueel kan bijsturen.

Minister Anciaux heeft het woord.

Minister Bert Anciaux : Mijnheer de voorzitter, ik
wil de heer Van Nieuwkerke uitdrukkelijk bedan-
ken voor zijn interpellatie. Hij heeft een schitte-
rend overzicht gegeven. Ik vrees zelfs dat ik aan
zijn veelkoppige draak nog een paar koppen zou
kunnen toevoegen.

Ik wil vooreerst het antwoord geven dat ik heb
voorbereid. Aangezien dit interpellatieverzoek ons
pas maandag in de late namiddag heeft bereikt,
hebben mijn medewerkers me op het hart gedrukt
dat ik niet de indruk mag wekken dat ik alle vra-
gen kan beantwoorden. Ik zal toch proberen om de
gestelde vragen vanuit een globale visie te beant-
woorden.

Ik wil eerst nog even ingaan op de opmerking die
de heer Denys heeft gemaakt. Als ik me de voor-
bije maanden op het vlak van het sportbeleid er-
gens mee heb beziggehouden, is het wel met deze
problematiek. Ik heb de indruk dat ik dit dossier
intussen beheers. Dit geldt uiteraard niet voor een
aantal aspecten die niet onder mijn bevoegdheid
vallen. Ik heb de vragen van de heer Denys twee
weken geleden over de bijkomende middelen voor
de wielerploeg Vlaanderen 2002 ook niet onmid-
dellijk kunnen beantwoorden. Ik zal hier straks
nog even op terugkomen.

De uiteenzetting van de heer Van Nieuwkerke
heeft duidelijk aangetoond dat het Vlaams sport-
beleid, zeker nu dit als een afzonderlijke bevoegd-
heid aan een minister is toegewezen, een sprong
voorwaarts heeft gemaakt.

Er zijn heel wat initiatieven genomen, en er is een
duidelijke dynamiek aanwezig. Hoewel de huidige
steun, zeker in vergelijking met bepaalde andere
landen, niet spectaculair is, wordt deze bijkomende
steun op het terrein erg gewaardeerd. Ik vind dan
ook dat het beleid dat de jongste jaren werd ge-
voerd ook positieve aspecten heeft. Naast de reeds
bestaande decretale topsportsubsidies aan de top-
sportfederaties zijn de uitbreiding van de tewerk-
stellingsprojecten, de begeleiding van de topsport-
federaties door het Instituut Topsport Vlaanderen
en de ondersteuning van de topsportmanifestaties
die een duidelijke promotie voor Vlaanderen in-
houden, zeker een stap in de goede richting. Ik
hoop dat iedereen de positieve kanten van deze
evolutie inziet.

Er is hier terecht gesteld dat er wel goede initiatie-
ven zijn genomen, maar dat overleg en coördinatie
haast altijd ontbreken. De tijd is dan ook gekomen
om al die positieve elementen te versterken door
ze in een beleidskader te plaatsen.

Om dit te realiseren, heb ik in mijn beleidsbrief
2002 het volgende gesteld : ’Inzake topsport zal in
2002 gepoogd worden om alle topsportinitiatieven
te evalueren, te stroomlijnen en reglementair te
onderbouwen binnen een duidelijk beleidskader en
dit reeds met het oog op het beter bestuurlijk be-
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leid. In 2002 zal een totale coördinatie gebeuren
van alle mogelijke initiatieven op dit gebied. Er zal
een overlegplatform Topsport opgericht worden,
waarin alle topsportactoren vertegenwoordigd zijn.
Dit platform moet bijdragen tot de realisatie van
een integraal topsportbeleid via het adviseren van
het te voeren topsportbeleid en via het maken van
afspraken rond de uit te voeren taken door de ver-
schillende actoren.’

Tijdens de besprekingen die in het kader van het
beter bestuurlijk beleid zijn gevoerd, is snel duide-
lijk geworden dat ook inzake de topsport een aan-
tal beleidslijnen moeten worden getrokken. De
voorbije weken is overleg gepleegd met een aantal
topsportactoren, namelijk het Bloso, het ITV, de
VSF en het BOIC. Uit dit overleg is het initiatief
gegroeid om een overlegplatform op te richten.

In 2002 zal reeds een eerste aanzet worden gege-
ven tot het installeren van dit overlegplatform als
officieel adviesorgaan. In 2003, bij de implementa-
tie van het beter bestuurlijk beleid, zal dit overleg-
platform voor alle topsportaspecten worden inge-
schakeld. Deze inschakeling zal decretaal worden
vertaald in de opdrachten die aan de verschillende
overheidsagentschappen worden toegekend. In dit
overlegplatform zullen afspraken worden gemaakt
en zullen adviezen worden gegeven in verband met
het toekomstig Vlaams topsportbeleid, met de
taakverdeling tussen de topsportpartners, met de
selectienormen, met de tewerkstellingsprojecten,
enzovoort.

In het kader van het beter bestuurlijk beleid plan
ik voor het toekomstige beleidsdomein Cultuur,
Jeugd, Sport en Media een koepeldecreet dat een
decretaal kader moet bieden voor een aantal trans-
versale materies. Ik denk hierbij onder meer aan
evenementen, aan infrastructuur, aan het interna-
tionaal beleid en aan sociaal-artistieke en sportieve
projecten. Dit decretale kader zal inhoudelijke be-
leidslijnen vastleggen over de grenzen van de sec-
toren cultuur, jeugd, sport en media heen. Verder
zullen een aantal subsidies die momenteel niet de-
cretaal geregeld zijn, zoals de topsportsubsidies,
met dit koepeldecreet een decretale basis krijgen.

De materie medisch verantwoord sporten zal even-
eens in dit beleidsdomein worden opgenomen. Dit
aspect van de problematiek zal ook in het te voe-
ren beleid worden geïntegreerd. Hoewel er op dit
vlak overleg met de topsportsector moet worden
gevoerd, moeten we ook de nodige afstand zien te
bewaren. We moeten in staat zijn om de topsport-

sector zelf autonoom en met de nodige sereniteit te
evalueren.

Dat geldt zeker voor dopingcontroles en sportme-
dische keuringen. Sport heeft enorm veel inhoude-
lijke raakvlakken met andere beleidsdomeinen op
Vlaams, federaal en internationaal niveau. Net als
in het verleden zal ik kort op de bal spelen wan-
neer andere overheden of privé-structuren initia-
tieven nemen die een weerslag hebben op de top-
sport in Vlaanderen. Zoals ik net heb geschetst, zal
ik niet nalaten om zelf initiatieven te blijven
nemen om het Vlaamse topsportbeleid te verbete-
ren en te versterken.

Ik zal nu nog wat dieper ingaan op een aantal an-
dere aspecten die met de draak te maken hebben.
Als we het hebben over het topsportbeleid en de
veelkoppige draak, is de zaak nog ingewikkelder
dan ze werd voorgesteld. De heer Denys heeft
even gesproken over beter bestuurlijk beleid. Bin-
nen beter bestuurlijk beleid is het grote principe
dat we per beleidsdomein een departement hebben
dat beleidsvoorbereidend werkt. Van dit principe
ben ik in de regering een groot voorstander en
pleitbezorger. In dit geval gaat het om het beleids-
domein Cultuur, Jeugd, Sport en Media. Het is de
bedoeling dat er een IVA komt, een Intern Verzelf-
standigd Agentschap. Vandaag zijn dat in feite de
verschillende bestaande afdelingen. Ik ben dus wel
degelijk van plan een IVA Sport te maken. Daar-
naast zullen er dan een of meerdere EVA’s zijn.
Vandaag zijn dat de VZW’s en de VOI’s.

Nu kan ik nog niet tot op de bodem gaan, maar ik
zal het volledige plan zeker aan de commissie
voorleggen. Wat is in feite het verschil tussen een
IVA en een EVA ? Wat voor mij een absoluut prin-
cipe is, is dat een EVA, een Extern Verzelfstandigd
Agentschap, geen decretale subsidies kan toeken-
nen. Dat is namelijk een kerntaak van de overheid,
het is totaal onaanvaardbaar mocht een EVA hier-
toe bevoegd zijn. De overheid bestaat uit het de-
partement en de IVA’s.

Op het gebied van topsport wordt het een ingewik-
kelde zaak als we uitgaan van de huidige taken van
het Bloso en de afdeling Jeugd en Sport. Als het
principe blijft dat de huidige afdelingen, weliswaar
versterkt en eventueel via overhevelingen vanuit
een EVA, een aantal kerntaken van de overheid
waarnemen en de rest uitbesteden aan een EVA,
doet zich een probleem voor op het vlak van de al-
gemene coördinatie. Het is voor mij totaal onaan-
vaardbaar dat de coördinerende instelling ook de
decretaal bepaalde subsidies zou toekennen. Dat

-7-

Anciaux

Vlaams Parlement  –  Commissievergadering  –  Nr. 49  –  8 november 2001



gaat immers regelrecht in tegen de kerntaken die
de overheid zelf aanbiedt.

Bijgevolg vind ik dat de vraag moet worden gesteld
of de overheid op het gebied van sport in het alge-
meen, en dus zeker van topsport in het bijzonder,
moet werken met drie instanties. Die drie instan-
ties zijn het departement, dat beleidsvoorberei-
dend werkt en duidelijk omkaderd is, het IVA, dat
alle kerntaken van de overheid uitvoert zoals de
decretale subsidieregelingen, en een EVA dat heel
uitgebreide bevoegdheden zou krijgen.

Het probleem doet zich specifiek voor op het be-
leidsdomein Sport, omdat er vandaag geen enkele
VOI in Vlaanderen is die zo dominant alle taken
van de overheid uitvoert op het gebied van een
duidelijk omkaderd beleidsdomein. Behalve mis-
schien bij Toerisme gebeurt dat nergens. Het on-
derdeel Sport binnen de afdeling Jeugd en Sport is
vrij klein. De afdeling heeft jarenlang gewerkt met
het commissariaat-generaal, zoals men vroeger bij
Buitenlands Beleid ook werkte met het commissa-
riaat-generaal Buitenlands Beleid, dat eigenlijk een
VOI was. Dat werd dan later geïncorporeerd in de
administratie Buitenlands Beleid. Bij Sport is het
commissariaat-generaal later het Bloso geworden.
Daarnaast bestond er geen administratie.

Ik vind dat we ons de vraag moeten stellen of het
wel zinvol is om die opsplitsing, die normalerwijze
overal wordt gemaakt, ook hier te maken. Zou het
niet beter zijn te komen tot een IVA en geen EVA,
zodat heel wat problemen worden opgelost ?

Anderzijds zijn er heel wat concrete punten. Ik heb
gezegd dat het overlegplatform Topsport voor mij
geen vriendenclubje is dat om het jaar eens bijeen-
komt. Het is voor mij een essentieel instrument om
echte coördinatie tot stand te brengen. Dat wil zeg-
gen dat het meer is dan een praatbarak. Het is een
adviesorgaan, de enige adviesinstelling die de mi-
nister adviseert op het gebied van topsport.

Wie moet er nu allemaal in dat adviesorgaan
zitten ? Wat mij betreft hoort het Bloso er zeker
bij. Het Bloso moet volgens mij ook de totale coör-
dinatie van de topsport doen. Ik leg de nadruk op
het woord totaal. Natuurlijk moeten hier ook de fe-
deraties bij worden betrokken, laat ik zeggen dat
de vertegenwoordiger van de federaties VSF is.
Vanzelfsprekend moet daar tevens het ITV bij
worden betrokken, en ook het BOIC.

Ik durf hier wel te zeggen dat ik tegenover het
BOIC een meer pragmatische houding zal aanne-
men dan de voorbije jaren het geval was. Ik vind
dat het BOIC duidelijk moet maken dat het ook
een rechtstreeks beleid voor de Vlaamse topsport-
federaties wil voeren, terwijl dit vandaag via de na-
tionale koepels gebeurt. Als we kunnen overgaan
tot een rechtstreeks beleid voor de Vlaamse top-
sportfederaties, dan hebben we een pragmatisch
heel belangrijke stap gezet. Ik denk dat dit een veel
grotere dynamiek teweeg zal brengen.

Er zijn dus vier partners : Bloso, ITV, VSF en
BOIC. Dat zijn voor mij de vier essentiële partners
die in het overlegplatform moeten worden opgeno-
men. Dat overlegplatform moet minstens eenmaal
per maand overleggen. Alle gesprekken vanuit de
federaties over topsport moeten met dit platform
worden gevoerd, zodat de federaties niet naar ver-
schillende loketten moeten gaan. Er moet een een-
loketsysteem zijn, voor de federaties, voor de atle-
ten, voor alle betrokkenen. De volledige coördina-
tie en uitvoering moet mijns inziens gebeuren door
het Bloso. De topsportscholen vallen natuurlijk
volledig onder het Bloso.

De verhouding Bloso-ITV moet een verhouding
zijn die niet gebaseerd is op concurrentie, maar op
een totale coördinatie binnen dat overlegplatform.
Het ITV kan dus geen afzonderlijke satelliet zijn.
Als we dan het plaatje met de draak bekijken, heb-
ben we van die vier partners eigenlijk een kop ge-
maakt. Voor de uitvoering wordt via de minister
door het Bloso gezorgd. Het Bloso maakt er net
deel van uit om ervoor te zorgen dat het om meer
gaat dan om adviezen : het Bloso zorgt ervoor dat
het beleid wordt bijgestuurd.

Vanzelfsprekend staan de federaties centraal. Dat
heeft onmiddellijke consequenties voor wat ik ga
zeggen. In het nieuwe decreet zijn de federaties de
centrale partner op het gebied van topsportbeleid.
Dat wil zeggen dat alles in functie daarvan moet
gebeuren. Dat heeft bijvoorbeeld gevolgen voor de
VLAS. In het overgangsjaar 2002 zullen we de
principes van het overlegplatform reeds voor alles
toepassen. Voor de VLAS wil dit bijvoorbeeld zeg-
gen dat het geen losse satelliet meer is, die de fede-
raties soms tegenwerkt. De VLAS kan voor mij in
2002 een rol blijven spelen, op voorwaarde dat ze
totaal gecoördineerd werkt met het overlegplat-
form dat wordt opgericht. Concreet wil dit zeggen
dat de VLAS in 2002 bij mij een project kan indie-
nen dat wordt geadviseerd door het overlegplat-
form. Een dergelijk project kan bijgevolg geen
enkel voorstel of initiatief inhouden zonder de
goedkeuring van de federaties. De meerwaarde van

Vlaams Parlement  –  Commissievergadering  –  Nr. 49  – 8 november 2001

Anciaux

-8-



de VLAS kan in 2003 volgens mij ook structureel
in het beleid van het overlegplatform worden inge-
kapseld. Ik weet niet of het op dat moment nog
zinvol is om de VLAS als een afzonderlijke VZW
te behouden.

Voor het ITV geldt hetzelfde, met dat verschil dat
het een meerwaarde heeft. Er zijn toch nog een
aantal zaken die ik in dat verband moet nakijken,
onder meer met betrekking tot de vrijheid van ver-
loningsbeleid van een IVA en een EVA. Laat me
dat nog even onderzoeken, want dat staat nog niet
op punt. Het ITV werkt in de toekomst dus binnen
het overlegplatform en onder de coördinatie van
het Bloso.

Voor de VZW Topsport Vlaanderen zijn er in de
toekomst noch subsidies, noch andere opdrachten
of bevoegdheden weggelegd. De VZW Topsport
Vlaanderen heeft geen enkele rol meer te spelen in
het topsportbeleid van Vlaanderen. Ik zal deze
VZW dus niet naar voren schuiven als adviesor-
gaan op het gebied van topsport in Vlaanderen.
Het adviesorgaan wordt dat overlegplatform.

Er vallen dus een aantal koppen van de draak weg,
en een aantal worden samengevoegd.

Wat de VZW Interlands Vlaanderen betreft, vind
ik dat deze organisatie met weinig middelen verba-
zingwekkend veel resultaten boekt. Ik probeer dit
objectief te bekijken. Er wordt met weinig geld
veel gedaan. Met het topsportbeleid heeft dit even-
wel weinig te maken.

Ik kan wel niet aanvaarden dat deze VZW op haar
beurt subsidies verstrekt. Het gaat hier tenslotte
om geld dat ze van de Vlaamse overheid heeft ge-
kregen. De VZW kan zich wel over de ondersteu-
ning van manifestaties ontfermen. Gezien de gerin-
ge subsidie die ze ontvangt, leveren de inspannin-
gen van deze VZW zeker de nodige resultaten op.
Mijns inziens heeft de VZW Interlands Vlaanderen
niets meer met topsport te maken. Indien ze de
topsport zou ondersteunen, moet dit worden gead-
viseerd. Deze adviezen moeten in de werking van
het overlegplatform worden opgenomen.

De promotie van topsportmanifestaties wordt door
de afdeling Coördinatie van de Vlaamse Gemeen-
schap verzorgd. Ik vind dat deze mensen dit mo-
menteel goed doen. Ze beschikken hiervoor dan
ook over het nodige materiaal.

Ik wil hier nog even aan toevoegen dat de subsidië-
ring van topsportmanifestaties in de adviezen en de
planning van het overlegplatform wordt geïncorpo-
reerd. Indien we het IVA en het EVA kunnen com-
bineren, zal de coördinatie volledig zijn. De subsi-
diëring wordt nu door de afdeling Jeugd en Sport
verzorgd. Dit zou beter op eenzelfde plaats gebeu-
ren.

Twee weken geleden, naar aanleiding van de vraag
van de heer Denys, hebben we het al uitvoerig over
de tewerkstellingsprojecten gehad. Ik ben het eens
met de stelling dat deze projecten beter op een en-
kele plaats worden gecoördineerd. Ik zal het plan
dat ik in dit verband aan het voorbereiden ben zo
snel mogelijk aan deze commissie voorleggen. We
zullen hier zeker nog een nuttig gesprek over kun-
nen voeren.

In mijn visie moeten deze projecten volledig door
het Bloso worden gecoördineerd. Deze coördinatie
moet ten gunste van de federaties gaan. Dit bete-
kent dat er geen afzonderlijke projecten met be-
paalde federaties worden opgestart. Binnen het
overlegplatform, waar al de federaties vertegen-
woordigd zijn, zal vanuit een globale visie op het
topsportbeleid worden bepaald waar de projecten
terechtkomen. De coördinatie van al die projecten
zal evenwel een taak van het Bloso blijven. Dit be-
tekent dat het Bloso hun officiële tewerkstellings-
plaats is. Indien de projecten door het overlegplat-
form worden toegekend, zullen ze niet langer voor-
behouden blijven voor de eerste aanvragers of
voor de organisaties die de officiële kanalen het
beste kennen.

Ik weet dat er veel aanvragen zijn, maar ik kan niet
bepalen waar de nood het hoogst of de toekomstvi-
sie het waardevolst is. De vier partners in het over-
legplatform kunnen dat wel. Deze manier van wer-
ken zou de coördinatie met het BOIC trouwens
verzekeren.

Mijns inziens zal de VSF in dit alles een cruciale rol
spelen. Ik ben evenwel van mening dat de VSF op
lange termijn een opsplitsing zal moeten maken
tussen haar rol als belangenbehartiger en haar rol
als steunpunt. Ik vrees dat de huidige toestand op
langere termijn tot conflicten zal leiden. Ik spreek
hier nu echter over een termijn van jaren. De VSF
is trouwens bereid om hier zelf al eens over na te
denken.

De erkende keuringscentra vormen een afzonder-
lijk aspect van de hele problematiek. Wat het me-
disch verantwoord sporten betreft, zal de verant-
woordelijkheid van de federaties worden vergroot.
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Deze vergroting zal positieve en negatieve kanten
hebben.

Inzake het medisch verantwoord sporten zullen de
federaties een grotere verantwoordelijkheid krij-
gen. Dit betekent dat ze zowel ondersteunend en
stimulerend als sanctionerend zullen moeten optre-
den. Momenteel beperkt het beleid inzake medisch
verantwoord sporten zich tot een anti-doping be-
leid. In de toekomst zal er ook onderzoek worden
verricht naar de gezondheidsaspecten van hoge he-
matocrietgehaltes en dergelijke. Het spreekt van-
zelf dat de opdrachten van de keuringscentra mee
door het overlegplatform zullen worden bepaald
en hierin zullen worden geïncorporeerd.

Hiermee heb ik aangegeven hoe het topsportbeleid
in de loop van de komende jaren zal evolueren.
Het is de bedoeling om al deze initiatieven te coör-
dineren.

Om af te sluiten, zou ik nog even een opmerking
willen maken over het wereldkampioenschap Ar-
tistieke Gymnastiek. Ik heb de mensen van de twee
betrokken organisaties uitdrukkelijk bedankt voor
hun schitterend organisatorisch werk. Ondanks het
bestaan van de topsportschool en de inspanningen
die verleden jaar op het vlak van coördinatie zijn
geleverd, zit Vlaanderen nog steeds met een
achterstand van ongeveer vier jaar op Nederland.
De mensen die het wereldkampioenschap hebben
georganiseerd, hebben me nu ook gegarandeerd
dat die achterstand binnen vier jaar zal zijn inge-
haald.

Een van de vrouwelijke gymnasten heeft dit jaar
niet kunnen deelnemen omdat ze nog maar veer-
tien jaar oud is. Iedereen is ervan overtuigd dat
deze atlete een veelbelovende toekomst tegemoet
gaat. We moeten er echter voor zorgen dat nie-
mand ons beleid tegenwerkt. Indien bepaalde part-
ners in het versnipperde landschap dit meisje voor-
stellen om naar Nederland te vertrekken en daar-
voor subsidies van de Vlaamse overheid gebruiken,
zijn we onszelf hopeloos aan het vastrijden.

Er moet dus coördinatie komen. Ik ben er zeker
van dat dit in 2002 nog niet volledig zal lukken,
maar de aanzet zal worden gegeven. Ik ben ervan
overtuigd dat we op 1 januari 2003 over een totaal
geïntegreerde topsportvisie zullen beschikken.

De voorzitter : Dit bewijst dat we sterke partners
nodig hebben. De Vlaamse Turnliga is op dit vlak
een sterke partner.

De heer Van Nieuwkerke heeft het woord.

De heer André Van Nieuwkerke : Mijnheer de
voorzitter, ik ben zeer tevreden met het uitgebrei-
de antwoord van de minister. Zeker het onvoorbe-
reide deel van zijn antwoord was zeer transparant.

Ik zou de minister graag steunen. We moeten voor
een integratie van het IVA en het EVA zorgen. We
moeten over een structureel punt kunnen beschik-
ken dat zich met het sportbeleid bezighoudt, zodat
we de veelkoppige draak kunnen onthoofden.
Mijns inziens hanteert de minister in dit verband
een realistische timing. In 2003 zullen we allicht
een heel andere draak kunnen aanschouwen.

De minister denkt aan vier relevante partners voor
het nog op te richten overlegplatform. Dit is een
prachtig initiatief. Na een overzichtelijke studie van
het topsportlandschap zal het overlegplatform kri-
tische adviezen formuleren inzake de ondersteu-
ning van de topsport in Vlaanderen.

Ik reageer dus zeer positief op de grote lijnen uit
het antwoord van de minister. Ik denk dat we vanaf
vandaag aan deze materie kunnen werken met het
oog op de toekomst, en dat we hierover nog verder
kunnen nadenken in de commissie.

De kwestie van de tewerkstellingsprojecten voor
de federaties is nog ingewikkelder dan u ze voor-
stelt. Vandaag roepen die federaties namelijk aller-
lei VZW’s in het leven, die dan in feite de tewerk-
stelling garanderen. Dergelijke particuliere initia-
tieven die in de VZW-sfeer liggen, zoals bijvoor-
beeld de VLAS, kunnen volgens mij inderdaad niet
langer door de beugel.

Ik heb nog een bedenking over de opdrachten van
het instituut Topsport Vlaanderen en de relatie met
de keuringscentra. Ik heb de indruk dat het vaak
dezelfde mensen zijn die zich bezighouden met het
ITV en met die keuringscentra, en dat er vaak de-
zelfde expertise aanwezig is. We moeten eens van
nabij onderzoeken in hoeverre hier sprake is van
overlapping. Dat is een suggestie voor de minister.
De zaak is me immers niet helemaal duidelijk.

De voorzitter : De heer Denys heeft het woord.

De heer André Denys : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, collega’s, net als de heer Van
Nieuwkerke vind ik het tweede gedeelte van het
antwoord veel relevanter dan het eerste, voorberei-
de gedeelte. In het eerste gedeelte was de onder-
toon een beetje voorzichtig. Dat was meer gericht
op het behoud van de machtsposities.
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Mijnheer de minister, volgens mij zult u aan het
parlement een bondgenoot hebben voor uw her-
vorming. Die hervorming zal niet eenvoudig zijn.
Nu heeft ieder een budgetje waarover hij een beet-
je machthebber kan spelen. De heer Dedecker
heeft een budgetje bij de VLAS, de heer Michotte
bij Jeugd en Sport, mevrouw Galle bij het Bloso, de
heer Leroy bij de tewerkstellingsprojecten, ...

Minister Bert Anciaux : Er zijn inderdaad veel
ego’s mee gemoeid.

De heer André Denys : Dit moet worden tegenge-
gaan. Wij staan achter het afbouwen van die
machtsposities, om op die manier te komen tot een
gecoördineerd geheel. De aanpak die u voorstelt,
om te werken met een overlegplatform als advies-
orgaan, vind ik goed. Het moet wel steeds een ad-
viesorgaan blijven. We moeten ervoor oppassen dat
er geen belanghebbende partijen in het adviesor-
gaan zitten.

Dat platform mag ook geen bindend advies geven.
We moeten er steeds van uitgaan dat er een minis-
teriële verantwoordelijkheid is die kan worden ge-
controleerd door het parlement. Dat is een must.
Het gaat hier uiteindelijk over geld en over keuzes
die moeten worden gemaakt.

In uw schema maakt u een onderscheid tussen drie
zaken.

Minister Bert Anciaux : Van die drie vandaag
maken we er twee morgen.

De heer André Denys : Dat lijkt mij een goede
zaak. Ik wacht af hoe u dat juist zult invullen. Ik
denk dat het vooral ook van belang is te weten op
welke manier een IVA vrijheid van statuut heeft
voor de mensen die er werken. Dat is een belang-
rijk gegeven. Voor mij mag het IVA breed en sterk
zijn. Het gaat er vooral om te weten op welke ma-
nier de mensen die er werken gebonden zijn aan
het ambtenarenstatuut. Dat is een cruciaal gege-
ven.

U zegt dat 2002 een overgangsjaar wordt, en dat u
klaar wilt staan tegen 2003. Dat lijkt mij logisch. Ik
zou enkel willen vragen dat men in afwachting van
die periode het principe al zo veel mogelijk toe-
past. In dat verband was ik verrast door een feit dat
via de lokale pers werd bekendgemaakt, namelijk
dat de Vlaamse overheid een skeelerpiste subsi-
dieert in Evergem in het kader van topsport. Ik
had graag geweten vanuit welke kop van de draak

dat komt. Een van uw kabinetsmedewerkers is
schepen in Evergem en pakt daar uit met subsidies
die hij zou hebben losgekregen. In welke filosofie
past dit ? Op mij kwam dat weer over als een soort
Sinterklaaspolitiek, zoals we die kennen uit het
verleden.

Ik vraag dat de principes nu reeds worden toege-
past, en dat allerlei belanghebbende figuren de
principes niet uithollen. Voor het overige ben ik al-
leszins bereid om enthousiast mee te werken aan
de hervorming zoals ze hier werd geschetst, want
ze is broodnodig. Als ze tot stand kan worden ge-
bracht, ben ik ervan overtuigd dat we snel tot bete-
re resultaten kunnen komen.

Tot mijn verrassing wordt er in Nederland niet zo
veel geld besteed aan de topsport. Het bedrag
wordt wel veel efficiënter gebruikt. Dat moet ook
onze doelstelling zijn. We moeten ook nagaan hoe
we sponsoring kunnen verkrijgen. De grote spon-
soring gaat naar de grote sporten, terwijl de kleine
sporten problemen krijgen. Voor het sponsoren
van de topsport zullen we wat creativiteit aan de
dag moeten leggen en instrumenten moeten zoe-
ken op het vlak van fiscaliteit. We kunnen overleg
plegen met de federale minister van Financiën om
op dit vlak een doorbraak te forceren.

Voor het overige sluit ik me aan bij de intenties
zoals die werden geformuleerd door de heer Van
Nieuwkerke en de minister.

De voorzitter : Mevrouw Van Hecke heeft het
woord.

Mevrouw Mieke Van Hecke : Het is niet mijn ge-
woonte om te herhalen wat anderen zeggen, anders
duurt het te lang. Ik hoop ook dat de droom kan
worden gerealiseerd, want ook ik kan me herken-
nen in die droom. Ik hoop echt dat het lukt. Bij
mijn eerste betoog heb ik het probleem van de
ego’s reeds aangekaart. Zoals iedereen weet, is het
een sector waar de ego’s enorm spelen.

Mijnheer de minister, u zegt dat bepaalde mensen
geen plaats meer zullen krijgen en dat niemand u
in dat opzicht zal kunnen beschuldigen van belan-
genvermenging. Ik denk echter dat de mensen die
u nu buitenspel zet, vaak ook interesse en geld
meebrengen voor hun sector. U zegt dat we vanuit
het geofficialiseerde overlegorgaan moeten werken
met de instituten, de instellingen en de federaties
die onze manier van werken willen uitdragen, en
dat de andere daar geen plaats meer in hebben.
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Ik vraag me echter af of het wel goed is om die
draden allemaal door te knippen. Kunnen er geen
aparte opdrachten worden toegekend, vermits dit
middelen, interesse en dergelijke zaken genereert ?
Ik denk dat het dus toch niet zo vanzelfsprekend is
om dit overboord te gooien en te zeggen dat u hier
niet mee samenwerkt. Ik zou toch nagaan in hoe-
verre zaken als interesse, centen, sponsoring, know-
how en dergelijke kunnen worden betrokken bij
het project dat u hebt uitgetekend. Er kan overleg
worden gepleegd met deze instanties zonder ze in
de organisatie op te nemen.

Zoals u wel weet, is een van mijn stokpaardjes de
hele organisatie van overleg, inspraak, steunpun-
ten, administratie en taakafbakening. Ik vond het
dus wel leuk om het eerste ad-hoc- of subadviesor-
gaan geïnstalleerd te zien, in plaats van de sectora-
le organen. Ik heb vroeger voorspeld dat die de
koepel zullen worden van de huidige adviezen en
dat de afslanking minder groot zal zijn dan wat
men vooropstelt. Ik zou alleen willen vragen dat
men bij de samenstelling van dat orgaan ook een
plaats zou vinden voor de vertegenwoordigers van
de betrokkenen in die sector. Op die manier kan
men het geheel beter begeleiden, evalueren en
bijsturen.

U weet dat ik belangenbehartiging geen vies woord
vind. Ik zeg dit overal en almaar luider. Als men
elk in zijn opdracht en in zijn verantwoordelijkheid
laat, kan belangenbehartiging een meerwaarde be-
tekenen voor degenen die het beleid voeren. De
enige groep die ik hier nog niet heb horen vernoe-
men, zijn de sporters zelf. Nochtans zijn zij in dit
geheel een belangrijke partner om bepaalde pro-
blemen aan te dragen en bepaalde zaken te evalu-
eren op hun resultaten en hun manier van werken.
Ik denk dat u moet zorgen dat u van heel die sector
de volledige inbreng van de kennis hebt, zodat uit-
eindelijk het doel wordt bereikt dat wordt voorop-
gesteld, namelijk een goed topsportbeleid met sa-
menwerking en coördinatie tussen al degenen die
op het terrein actief zijn.

Ik wou enkel deze twee opmerkingen bij het ge-
heel voegen. De optie van de minister leek me al-
leszins heel boeiend en beantwoordt ook aan de
hoofdlijnen van de kritieken die werden geformu-
leerd. Ik ben heel benieuwd om de concrete uitvoe-
ring hiervan te zien. Voor zover dit in deze commis-
sie aan bod komt, willen we de doelstellingen vol-
mondig onderschrijven en willen we er ook aan
meewerken waar we kunnen.

De voorzitter : De heer Van Nieuwkerke heeft het
woord.

De heer André Van Nieuwkerke : Voor de minister
zijn eindrepliek geeft, wil ik nog aandacht vragen
voor de topsport voor gehandicapten. Bij bepaalde
mensen, die zich daarvoor dagelijks inzetten, leeft
er een soort frustratie omdat ze niet erkend wor-
den. Een zaak die heel gevoelig ligt, zijn de Para-
lympics. Als de deelnemers aan de Paralympics
worden gelauwerd, gebeurt dat een beetje in mi-
neur, in de schaduw van de ‘echte’ spelen.

In het buitenland, bijvoorbeeld bij de wielerploe-
gen in Spanje, zijn het de sponsors en de verant-
woordelijken van de federatie die de gehandicap-
tentopsport mee in een beweging brengen. In
Vlaanderen staan deze takken een beetje apart.
Sport voor mindervaliden komt wel naar boven in
bepaalde manifestaties, maar wordt niet betrokken
bij de ‘gewone’ sport. Als we bepaalde Europese
kampioenschappen organiseren voor de validen,
denk ik dat het interessant zou zijn dat tezelfder-
tijd ook de mindervaliden worden gestimuleerd.
Dat zou heel nuttig zijn voor die mensen, want zij
moeten heel wat inspanningen leveren voor hun
sport.

Er bestaan clubs die zich richten tot die mensen.
Zo bestaat in Brugge de club S.V.-Sint-Jan. De club
speelt basketbal op Europees niveau. De mensen
moeten zelf alle nodige middelen sprokkelen, en
kunnen alleen op occasionele hulp rekenen. Sinds
de opsplitsing toont de basketbalbond zich bereid
om meer aandacht te besteden aan dergelijke
clubs.

Financiële hulp is voor de clubs noodzakelijk. Zon-
der hulp gaat het zelfs zover dat clubs wel mogen,
maar niet kunnen meedoen aan wedstrijden. Zo
werd de Brugse club uitgenodigd voor een match
in Israël, maar kon de verplaatsing niet worden be-
taald. Hoe beter een club presteert, hoe meer on-
kosten er zijn. De clubs kunnen die kosten zelf niet
dragen. De situatie waarbij ze het ene jaar midde-
len krijgen van de Nationale Loterij, maar het an-
dere jaar niet, is niet leefbaar. Alles hangt af van de
willekeur en motivatie van anderen. Er is nood aan
een meer coherente aanpak, aan steun en aan meer
transparantie.

De voorzitter : Mijnheer Van Nieuwkerke, het is
een goede zaak dat u deze schets hebt gemaakt.
Bovendien laat u tegenover het BOIC niet langer
het ideologische argument primeren, maar neemt u
een meer pragmatische houding aan. Ook dat is
heel positief en noodzakelijk om een goede samen-

Vlaams Parlement  –  Commissievergadering  –  Nr. 49  – 8 november 2001

Van Hecke

-12-



werking mogelijk te maken met belangrijke part-
ners uit de topsport.

De commissie moet misschien eens nadenken over
de manier waarop wij tewerk kunnen gaan. Wel-
licht is het geen slecht idee een kort werkbezoek te
brengen aan Nederland of om de betrokken men-
sen naar hier uit te nodigen. Wellicht kunnen we
iets leren uit het Nederlandse model.

Minister Anciaux heeft het woord.

Minister Bert Anciaux : Mijnheer de voorzitter,
dames en heren, ik dank u voor uw steun in mijn
streven om meer coördinatie tot stand te brengen.
Ik neem me voor om heel snel werk te maken van
dit dossier, al realiseer ik me dat we minstens een
jaar nodig zullen hebben om een overgang moge-
lijk te maken.

Ik heb u reeds verteld dat ik vanaf nu, indien mo-
gelijk, elk dossier voor advies voorleg vooraleer ik
een beslissing neem. Toen ik pas minister van Sport
werd, was ik zeer verbaasd dat er zo weinig advies-
mogelijkheden bestonden voor sportuitgaven. Mis-
schien vergis ik me, maar ik ga ervan uit dat pro-
jectsubsidies voor sport aan de bepalingen van het
Cultuurpact onderhavig zijn. (Opmerkingen van
mevrouw Mieke Van Hecke)

Het klopt dat heel veel uitgaven gebeuren via het
Bloso, maar dat is niet het geval voor subsidies die
afkomstig zijn uit de budgettaire verhogingen van
de jongste jaren, want die lopen via het ministerie.

Mijnheer Van Nieuwkerke, op het vlak van de in-
frastructuur kampten we simpelweg met een prak-
tisch probleem. Op de begroting 2001 werd in
tweemaal 50 miljoen frank voorzien voor infra-
structurele subsidies. Het ging over 50 miljoen
frank voor gemeentelijke initiatieven en 50 miljoen
frank voor privé-initiatieven. In oktober heb ik zelf
alle dossiers terzake opgevraagd. Er was nog geen
enkele vastlegging gedaan. Ik heb alle dossiers ge-
activeerd, want zonder vastleggingen is het geld ge-
woon verloren. Ik heb zelf snel beslissingen moe-
ten nemen opdat nog vastleggingen konden gebeu-
ren in 2001. Er waren slechts weinig dossiers afge-
rond en vastlegbaar.

Omwille van de grote achterstand op het vlak van
sportinfrastructuur voor Vlamingen in Brussel, heb
ik terzake mijn verantwoordelijkheid genomen
door een aantal projecten die al geruime tijd op
stapel staan, mogelijk te maken. Verschuivingen

waren niet meer mogelijk. Naast de subsidies voor
de VGC was enkel een aanvraag tot projectsubsi-
die van de gemeente Evergem beschikbaar. (Op-
merkingen van mevrouw Mieke Van Hecke)

Mevrouw Van Hecke, rond 20 september heb ik me
afgevraagd hoe het met deze dossiers zat. In het
begin van de maand oktober heb ik vastgesteld dat
nog geen enkel dossier werd vastgelegd. Bovendien
was nog geen enkel dossier klaar. Ik heb me gericht
op de dossiers die bijna klaar waren en nog een
mogelijkheid tot vastlegging hadden. Ik beschikte
niet over voldoende tijd om de dossiers ter advies
voor te leggen.

Ik garandeer u dat ik alle dossiers met subsidieaan-
vragen voor topsportmanifestaties, die een jaar op
voorhand worden vastgelegd, gisteren heb doorge-
stuurd naar het overlegplatform. Dat platform, dat
binnenkort officieel zal worden, zal me advies ver-
strekken over die dossiers. Ik herhaal dat ik niet
over voldoende tijd beschikte om ook de infra-
structuursubsidieaanvragen ter advies aan het
overlegplatform voor te leggen. Ik ben het ermee
eens dat dit veelzeggend is voor de wijze van com-
municatie.

De heer André Van Nieuwkerke : Mijnheer de mi-
nister, kunt u ons een overzicht bezorgen ?

Minister Bert Anciaux : Ik zal u het overzicht zeker
bezorgen, maar dat kan nog een tijdje duren. De
dossiers zijn nu bij IF. Als ik ze terugkrijg, leg ik ze
eerst voor aan de regering. Daarna zal ik u een
overzicht ervan bezorgen.

Mevrouw Van Hecke, u vroeg om de mogelijkheid
te behouden voor afzonderlijke opdrachten die een
meerwaarde hebben voor sensibilisering of die een
interesse creëren. Daar hebben we het ook over
gehad toen we de interlands behandelden. De re-
turn van de kleine subsidie voor dergelijke op-
drachten is erg groot. De ontvangers van de subsi-
dies mogen er echter zelf geen doorgeefluik van
worden. De voormalige rol van VZW Topsport
Vlaanderen bestaat niet langer. De financiële mid-
delen worden immers beheerd door de afdeling
Jeugd en Sport. Het is niet nuttig een flou artisti-
que te creëren. Ik ben het ermee eens dat afzon-
derlijke opdrachten mogelijk moeten blijven, maar
vandaag hebben we het over het topsportbeleid en
op dat vlak moeten we ons richten op het tot stand
brengen van de coördinatie.

Uw mening over de adviseringen en die van mij lig-
gen niet ver uiteen. De departementale adviserin-
gen moeten gaan over de algemene visie, over de
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grote lijnen. Daarnaast moet ook concrete projec-
tadvisering mogelijk zijn. Dit voorstel bevat meer
dan projectadvisering alleen, ook de beoordeling
behoort tot de taken. (Opmerkingen van mevrouw
Mieke Van Hecke)

Misschien is de term beoordelingscommissie ver-
keerd gekozen, want het gaat in feite over het ver-
strekken van adviezen. De term beoordeling slaat
ook op een beslissing, maar dat is hier niet het
geval.

De sectoradvisering is zonder enige twijfel onmis-
baar. Vanzelfsprekend moet er ook overleg worden
gepleegd met de sector. De federaties en de atleten
staan immers centraal in het topsportbeleid, niet de
structuren. We moeten zeker nadenken over terug-
koppelingen en evaluaties. Vandaag bestaat geen
mogelijkheid tot evaluatie of resultaatscontrole.
Als ik het daarover heb, bekijkt iedereen me met
grote ogen. Nochtans lijkt het me niet zo dom om
ons af te vragen welke richting we uit willen.

De voorzitter : Dat probleem zal worden verholpen
via het nieuwe decreet.

Minister Bert Anciaux : Dat klopt.

Mijnheer Van Nieuwkerke, u hebt op het einde van
uw betoog een dada van mij aangehaald. Ik ben er
nog niet uit hoe ik de zaak precies moet aanpak-
ken, maar ik ben het in elk geval met u eens dat de
topsport voor mindervaliden veel meer aandacht
moet krijgen.

In het televisieprogramma ‘Aan Tafel’ werd een-
maal per week een atleet gehuldigd of een histo-
risch sportmoment getoond door Frank Raes. Ik
heb voorgesteld om ook eens een mindervalide te
kiezen, omdat hun prestaties onvoorstelbaar zijn.

Bij de uitreiking van titels voor sportverdiensten
zoals het ‘Sportjuweel’, worden mindervaliden mee
op het podium geroepen. Dat is een stap in de
goede richting, maar ik vind dat het vanzelfspre-
kender moet worden om de prestaties van minder-
valide topsporters in de schijnwerpers te plaatsen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 11.55 uur.
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